

А.Т. Суйнова* , Ж.К. Дюсембекова 

Казахский Национальный университет имени аль-Фараби, Казахстан, г. Алматы

*e-mail: suinova.a0808@gmail.com

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ АНГЛИЙСКИХ АГЕНТОВ В СРЕДНЕЙ АЗИИ В ПЕРВОЙ ПОЛОВИНЕ XIX ВЕКА В КОНТЕКСТЕ РУССКО-АНГЛИЙСКОГО СОПЕРНИЧЕСТВА

Статья посвящена деятельности английских разведчиков, дипломатов, военных, путешественников и ученых отправленных на территорию Средней Азии в первой половине XIX века. Политика Англии в регионе была обусловлена защитой своих владений в Азии. Действия, проводимые Англией и Россией в Средней Азии Весь XIX в. вплоть до начала первой мировой войны в истории, называют периодом «Большой игры», что подразумевает англо-русское соперничество в регионе. В рассматриваемый период главным образом это соперничество отображалось взаимными угрозами и отправлением различных разведывательных миссиями. Их возглавляли военные или ученые, которые имели определенные качества как знание местных языков или выносливость. Информация и отчеты, которые передавались этими разведчиками во многом даже определяли курс политики империи. Поэтому изучение их деятельности является важным в истории Средней Азии. Изучение деятельности английских агентов, их целей, задач и итогов в первой половине XIX века и влияние их деятельности на ход русско-английского соперничества в регионе является целью данного исследования. Для достижения данной цели, поставлены следующие задачи: выявить основные фигуры английской разведки в Средней Азии в первой половине XIX века; анализировать их деятельность, цели и задачи в данном регионе; определить влияние деятельности английских агентов в русско-английских отношениях.

Ключевые слова: Средняя Азия, Англия, Большая игра, разведчик, миссии, дипломат.

A.T. Suinova*, Zh.K. Dyusembekova

Al-Farabi Kazakh National University, Kazakhstan, Almaty

*e-mail: suinova.a0808@gmail.com

Activities of English agents in central asia in the first half of the XIX century in the context of Russian-English rivalry

The article is devoted to the activities of British intelligence officers, diplomats, military, travelers and scientists sent to the territory of Central Asia in the first half of the XIX century. England's policy in the region was conditioned by the protection of its colonies in Asia. The actions carried out by England and Russia in Central Asia throughout the XIX century until the beginning of the First World War in history are called as "Great Game", which implies Anglo-Russian rivalry in the region. During the period under review, this rivalry was mainly reflected by mutual threats and the dispatch of various intelligence missions. They were led by military or scientists who had certain qualities like knowledge of local languages or endurance. The information and reports that were transmitted by these persons in many ways even determined the course of the empire's policy. Therefore, the study of their activities is important in the history of Central Asia. The purpose of this reserch is to study the activities of English agents, their goals, objectives and outcomes in the first half of the XIX century and the impact of their activities on the course of Russian-English rivalry in the region. To achieve this goal, the following tasks are: to identify the main figures of British intelligence in Central Asia in first half of XIX century, to determine the influence of the activities of English agents in Russian-English relations.

Key words: Central Asia, England, Big Game, scout, missions, diplomat.

А.Т. Суйнова*, Ж.К. Дюсембекова

Әл-Фараби атындағы Қазақ ұлттық университеті, Қазақстан, Алматы қ.

*e-mail: suinova.a0808@gmail.com

XIX ғасырдың бірінші жартысындағы орыс-ағылшын бәсекелестігі контекстіндегі Орта Азиядағы ағылшын агенттерінің қызметі

Мақала XIX ғасырдың бірінші жартысында Орта Азия аумағына жіберілген ағылшын барлаушылары, дипломаттары, әскери қызметшілері, саяхатшылары мен ғалымдарының қызметіне арналған. Англияның аймақтағы саясаты Азиядағы өз иеліктерін қорғауға байланысты болды. XIX ғасырда бастау алып, бірінші дүниежүзілік соғыс басталғанға дейін созылған аймақтағы ағылшын-орыс бәсекелестігі тарихта «Үлкен ойын» деген атпен қалған. Қарастырылып отырған кезеңде бұл бәсекелестік негізінен өзара қауіптер мен әртүрлі барлау миссияларының жіберілуімен сипатталды. Оларды әскери қызметкерлер немесе ғалымдар басқарды, себебі олар жергілікті тілдерді білу немесе төзімділік сияқты ерекше қасиеттерге ие боуы қажет еді. Бұл барлаушылар берген ақпарат пен есептер тіпті империя саясатының бағытын анықтап отырды. Сондықтан олардың қызметін зерттеу Орта Азия тарихында маңызды болып табылады. XIX ғасырдың бірінші жартысындағы ағылшын агенттерінің қызметін, олардың мақсаттарын, міндеттері мен нәтижелерін және олардың қызметінің аймақтағы орыс-ағылшын бәсекелестігінің барысына әсерін зерттеу осы мақаланың мақсаты болып табылады. Осы мақсатқа жету үшін келесі міндеттер қойылған: XIX ғасырдың бірінші жартысындағы Орта Азиядағы ағылшын барлаушының негізгі тұлғаларын анықтау; осы аймақтағы олардың қызметін, мақсаттары мен міндеттерін талдау; орыс-ағылшын қатынастарындағы ағылшын агенттерінің қызметінің ықпалын анықтау.

Түйін сөздер: Орта Азия, Англия, Үлкен ойын, барлаушы, миссиялар, дипломат.

Введение

В конце XVIII и начале XIX века исследование территории Средней Азии было одной из основных целей английского правительства. Нарастание интереса Англией объясняется с желанием сохранить свои владения в Азии. Как известно Индия была финансовой основой экономического развития империи. И увеличение влияния другого государства в регионе сильно тревожило Англию. С чего начались тревоги? Английские власти начали опасаться за свои владения после попытки Павла I направить русский экспедиционный корпус в Индию (Мальцев, 2015:189). Несмотря на отмену данной операции в последствии смерти императора, опасения англичан по поводу Индии продолжались еще долго. И для защиты своих владений они использовали все средства: дипломатические, шпионские и т.д. (Прохоров, 2008:116).

Утверждение России на Балтике и ее расположение на участке Каспийского моря, к тому же влияние России на Среднюю Азию настораживало Англию. С нарастанием соперничества между двумя империями английское правительство все больше стремилось узнать о намерениях России в Среднеазиатских ханствах и увеличивается и интерес к нему. И в это время начинается глубокое исследование территории Средней Азии посредством отправления еще больше

экспедиции, дипломатов, отдельных агентов и ученых. Все они стремились узнать о происках врага и о политической обстановке в ханствах.

Экспедиции, организованные Британским правительством на территорию Средней Азии в течении данного периода, были разведывательного характера. Во внешней политике и дипломатии результат во многом зависит от деятельности отдельных лиц. И во время англо-русского соперничества на территории Средней Азии играли большую роль отдельные личности, которые должны были сочетать в себе качества не только умного и прагматичного дипломата и разведчика, но и физически выносливого путешественника, который может преодолевать большие расстояния при сложных природных условиях. Важны были также исследовательские данные человека, так как они должны были уметь производить съемки местности, составлять карты, знать местные языки и обычаи. Прделанная ими работа послужила не только для политической выгоды той или иной империи, но и для научного познания Средней Азии. Начало XIX в. дало новый старт для разведывательных миссий, в числе первых и известных были английские путешественники и разведчики У. Муркрофт и Дж. Требек, А. Бёрнс, Ч. Котрелл, Ч. Стоддарт, А. Конолли, Дж. Эббот, Р. Шекспир, Т. Аткинсон. Многие экспедиции того времени организовывались Британской Ост-Индской компанией.

Материалы и методы

Источниковой базой исследования являются следующие группы материалов. Первую группу составляют воспоминания, дневники и отчеты современников описываемых событий: У.Муркрофта и Дж.Требека (Moorcroft, Trebeck, 1841), А.Бернса (Burnes, V 1,2 1834), Дж.Аббота (Abbott, 1843), А.Конолли (Conolly, V1,2 1834), о миссии Стоддарта и Конолли (Wolff, 1848). Вторую группу составляют рапорты, донесения, записки русских административных начальников, купцов итд. о путешественниках, которые сохранены в 4 Фонде – Оренбургская пограничная комиссия Центрального Государственного архива Республики Казахстан.

Образ жизни и быт среднеазиатских государств были известны в Западной Европе еще в древности. Тем не менее только через несколько веков, англичане смогли воочию, увидеть сказочные восточные страны, описанные в трудах греческих, римских и арабских историков и путешественников. В силу многочисленных разведывательных экспедиции и миссии английская историография, имеет множество материалов касательно региона, нежели другие европейские страны. (Лаумулин, 2000:62).

В XIII в. английский ученый Роджер Бэкон (ок. 1214–1295 гг.) в своих сочинениях «Opus majus», «Opus minus» и «Tertius» («Большое», «Малое», и «Третье»), в которых использовались труды Абунасыра Аль-Фараби, дал историко-географический очерк Азии. Расширению представлений англичан о Средней Азии способствовала европейская торговля, получившая широкий размах к XIV–XV вв.(Есмагамбетов, 1976: 30).

Путешественники, которые обладали всеми качествами для преодоления различных трудностей оказали не мало услуг для мировой историографии. Написанные им дневники и отчеты послужили ценным материалом как для целых империи, так и для развития науки. Они как правило содержат ценные факты и описания. По словам Бартольда «новый тип путешественников в XVI в. получает выдающееся значение в истории ознакомления Европы с Востоком» (Бартольд, 1925:107).

В 1558-1560 гг. во время своего путешествия Бухару А. Дженкинсон дал описание Средней Азии и побережью Каспийского моря. Он был первым полномочным послом Англии в России и побывал здесь пять раз (Готье, 1937:177). Дженкинсон является не только английским, но

и западноевропейским первым путешественником кто описал так подробно побережья Каспийского моря и территорию Средней Азии.

Уже в конце XVI века Англия была заинтересована в торговых отношениях с ханствами Средней Азии. Так попал Д.Флетчер в Россию, чтобы просить царя о проходе английских торговцев через Москву в среднеазиатские ханства и Персию (Berry, 1964:26).

Все торговые путешествия на территорию Средней Азии либо в Персию англичане осуществляли через Россию. В этом случае также с торговой экспедицией в Иран был отправлен английский агент А.Эдвардс. Все экспедиции отправлялись из Астрахани (Эдвардс, 1558(2011): 23).

Одним из важных личностей который оставил ценные сведения об истории и культуре казахов был Джон Кэстл (Кэстл, 1998:88-92). Он был в составе Оренбургской экспедиции (1734-36) и комиссии (1737-42) в России и Казахстане.

Немало работ посвящены деятельности разведчиков, военных которые служили или посылались в составе миссии либо как отдельные путешественники. Помимо их отчетов и дневников, есть отдельные труды описывающие их биографию и службу. К примеру Гарри Адлер (GargyAdler) пишет о жизни и пути Уиллиама Муркрофта, описывая его основную деятельность до путешествия в Среднюю Азию и подчеркивает его собственную цель поездки, а не навязанную правительством. Выявляет его первоначальную цель как поиск кавалерийских лошадей, так как он не находит их в Индии и решает искать на территории Средней Азии (Adler, 1985). Авторы во многом рассматривают жизнь и деятельность разведчиков в контексте их службы. В особенности работы касательно Александра Бернса, одного из ярких игроков Большой Игры. Однако его биографию как отдельной от государственной службы личности описывает в своей книге «SikunderBurnes : masterofthegreatgame» Крейг Мюррей (CraigMurray), чем заслуживает особое внимание(Murray, 2016).

Для понимания мотива действия Англии в среднеазиатских ханствах в контексте англо-русского соперничества важны работы так называемых «форвордистов» (forwardpolicy), как Роулинсон (Rawlinson, 1875), Уркварт (Urquart, 1841) и Болгер (Boulger, 1879) которые требовали немедленного наступления и были яркими противниками Российской империи.

Современные же авторы больше уделяют внимание англо-русскому соперничеству конца

XIX века, который считается ключевым в определении зон влияния в регионе. К таким исследованиям можно отнести работы Кейт Нилсон «BritainandthelastTsar» (Neison, 1995) и Дженнифер Сигл «Endgame» (Siegel, 2002). К тому же очень важны работы о политике империи, такие как «TheEmpireproject» Джона Дарвина (Darwin, 2009) где описывается Британская политика касательно Азии. Работа Александра Моррисона «TheRussianConquestofCentralAsia» (Morrison, 2020) дает иное понятие Большой игры и империализма XIX века.

Из Российских современных исследователей англо-русского противостояние на территории Средней Азии можно выделить Е.Сергеева. Однако работа полностью описывает политическое соперничество двух империи, но вклад и деятельность отдельных личностей (Сергеев, 2012).

Среди отечественного исследования есть работы, посвященные английской историографии истории Средней Азии и Казахстана, где описываются мемуары путешественников и ученых. (Есмагамбетов, 1976а), (Лаумуллин, 2015).

В научной литературе больше уделено внимание на политику, проводимую империями друг против друга для сохранения своих владений или имиджа. Деятельность отдельных личностей дипломатов, разведчиков, ученых, путешественников и их роль в исследовании новой территории и установлении отношении с новыми государствами требуют системного изучения. Ведь доносимые этими личностями информация влияла на направление политики государств касательно региона.

Полезным для исследования данной темы был системный подход, который помог для изучения исторических события соперничества двух империи которое длилось больше века и был применен биографический метод при анализе мемуаров, отчетов и воспоминании участников данных события.

Результаты и обсуждение

Первыми кто посетил территорию Средней Азии в качестве разведчиков под прикрытием были служащими Британской Ос-Индской компании Уильям Муркрофт и Джон Требек. Уильям Муркрофт (1767 – 27 августа 1825) был английским ветеринаром и исследователем, работавшим в Ос-Индской компании. Муркрофт много путешествовал по Гималаям, Тибету и Центральной Азии, в конечном итоге достигнув Бухары. Он был первым англичанином, по-

лучившим квалификацию ветеринарного врача. По окончании курса ветеринарии во Франции, основал «госпиталь для лошадей» на Оксфорд-стрит и стал практиковать в Лондоне. Также он участвовал в создании первого британского ветеринарного колледжа. Он был профессионалом своего дела и любил очень свою работу. Он также остался в истории ветеринарии как хирург придумавший новый метод для лечения хромоты у лошадей и к тому же он получил четыре патента для изготовления подков. Он работал с волонтерами в Вестминстерской добровольческой кавалерии и там его заметил Эдвард Парри, который был директором Ос-Индской компании. Впечатленный его талантом Парри предложил Муркрофту управлять конным заводом в Бенгалии. Так он попадает в индийские владения Британии. Начиная с 1811 года Муркрофт стал путешествовать для того чтобы найти лучших племенных лошадей. Он посетил многие места даже побывал в Лахнау и в Бенаресе, однако ему не удалось найти таких лошадей, которых он хотел. И одной из своих поездок, точнее в Бенаресе, он услышал, что в Бухаре есть рынок, где можно найти самых лучших племенных лошадей в мире. После этого он решает искать людей, которые помогут ему в пути. С такой целью он нанимает перса, которого зовут Мир Иззат-Аллах, чтобы разведал путь в Бухару. В это время он также узнал, что и в Тибете можно найти племенные лошади, которых он так хотел изучить. Таким образом, переодевшись в индуистских паломников (госайнов) Муркрофт и капитан Уильям Хирси начали свое путешествие. Они путешествовали через предгорья Гималаев по верхнему Гангу. И когда он заговорил об идее новой экспедиции по закупке лошадей в Бухару в 1816 году, по началу его предложение отвергли. Больше всего Муркрофт жаждал туркменских лошадей. «Хорошие туркменские лошади», которых Марко Поло описал 500 лет назад, могли преодолевать 100 миль (160 км) в день в течение нескольких недель. И наконец в мае 1819 года, когда Чарльз Меткаф, глава политического и Секретного отдела, дал согласие, чтобы он мог продолжить путешествие по поиску лошадей. Целью Меткалфа было использовать Муркрофта в качестве разведчика в его путешествии (Alder, 1985a:32).

Подготовка Муркрофта заняла почти год. В его список новобранцев входил перс Мир Иззат Хан, который уже совершил поездку один за несколько лет до этого, и афганец Гулам Хайдер Хан из его предыдущей экспедиции

в Тибет. К тому же в его компанию путешественников присоединился Джордж Требек. Ему было всего 19 лет. Экспедиция состояла из 300 человек, в том числе эскорт из 12 гурков, шестнадцать лошадей и мулов, а также товары на сумму 4000 фунтов стерлингов, а также медицинские принадлежности и оборудование (Maier, 1999:121)

Для пересечения намеченных территории, им нужно было разрешение и Муркрофт решил поехать отдельно от каравана в Лахор, чтобы встретиться с Махараджей Ранджит Сингхом. Данное разрешение ему удалось получить лишь в мае 1820 года и только в августе того же года он вновь присоединяется к своей группе. Оттуда караван поднялся вверх по реке Бис, пересек перевал Ротанг длиной 13 300 футов (4100 м) и спустился в долину Лахул и город Лех, столицу буддийского королевства Ладакх (Wilson, 1841:23). Лех был достигнут 24 сентября, где было потрачено несколько месяцев на изучение окрестностей. Был заключен торговый договор с правительством Ладакха, по которому вся Центральная Азия была фактически открыта для британской торговли в обмен на британскую защиту. В общей сложности почти два года были проведены в Ладакхе, ожидая разрешения китайцев в Яркенде продолжить путь (Wilson, 1841a:27).

Миссия Муркрофта 1822 г. 3 ноября достигла Кашмира, затем 1824 г. 4 июня они доехали до Джелалабада, а после 20 июня того же года были в Кабуле. Команда Муркрофта были первыми англичанами которые увидели верхний Окс.

Во время пребывания в Тибете он увидел собаку европейского происхождения одна из них была терьером, другая была мопсом. К тому же они очень хорошо выполняли военные команды. (Хопкирк, 2004а:88). Муркрофт сразу заподозрил что эти собаки могли принадлежат русским военным. После этого он стал отправлять в Калькутту отчеты предупреждая о русской экспансии. Он считал что если русские купцы разведали путь, то следом за ними придут и военные. К тому же в своих отчетов он всегда писал, что если англичане не возьмут Афганистан, то русские сделают это первыми. Через долгих пять лет Муркрофт достиг Бухары. Он хотел раньше русских достигнуть Бухары, однако по приезду в страну толпа детей кричала: «Урус, урус» (Хопкирк, 2004:91). Они узнали что русские тут были четыре года назад. Они достигли Бухары 25 февраля 1825 года, однако не

нашли лошадей, которых он так хотел найти и о которых ходили слухи.

В 1825 году 27 августа Муркрофт заболел лихорадкой умер в афганском Туркестане. Молодой капитан Джордж Требек пережил его всего на несколько дней. В 1841 году работы Муркрофта были получены Азиатским обществом и опубликованы под редакцией Х. Х. Вильсона как «Путешествия в Гималайских провинциях Индуслан и Пенджаб, в Ладакх и Кашнаир, в Пешавуре, Кабуле, Кундузе и Бухаре с 1819 по 1825 год». Лошадей он купить так и не сумел (Wilson, 1841b:58). Хотя, в Центральном Государственном архиве Республики Казахстан (ЦГА РК) хранятся документы, где в своем показании Оренбургской Пограничной Комиссии (ОПК) некий купец Ахматов рассказывает о прибывших с караваном англичан (ЦГА РК. Ф.4. Оп.1, Д.1851. Л.1). По его словам, в ноябре 1824 года прибыл в Бухару караван состоящий из 150 верблюдов и 75 людей. Из них 7 англичан, остальные 68 человек индийцы нанятые первыми в работники. Купец Ахматов описывает Муркрофта человеком пожилого возраста «Он человек старый что видно по седым волосам. Его и рядом с ним молодого человека можно считать хозяевами судя по одежде и делам, а остальных 5 человек приказчиками» (ЦГА РК Ф.4.Оп.1.Д.1851 Л.4). По его показаниям, Муркрофт и его спутники щедро одарили бухарского эмира и его чиновников подарками и поэтому они передвигались по городу свободно. Несмотря на то что, они прибыли с торговым караваном, товаров у них мало, но много червонцев. В основном они покупали много аргамаков и петухов. В 1825 г. в апреле у них уже было куплено 20 лошадей и они намеревались купить еще больше. Благоклонность к ним Хана можно заметить уже из того, что он им позволяет покупать лучших лошадей, которых в Россию никогда не выпускают, так что даже в подарок Высочайшему двору посылают всегда весьма посредственных лошадей. Так как они передвигаются по городу свободно, купец Ахметов заявил что, «все уверены о том, что они снимают планы, ибо они сами всегда пишут, и кроме некоторых чиновников и армянина Егора Захаровича никого к себе не пускают» (ЦГА РК Ф.4.Оп.1.Д.1851 Л.10). Также говорится, что данные англичане владели персидским и разговаривали свободно на этом языке.

Также Ахметов заметил, что «в народе ходят слухи что англичане настаивали, чтобы Бухарское правительство не пропускало русских в Индию». Данное показание купца Ах-

метова явно еще больше усугубило англо-русское противостояние в регионе. Его показания также подтверждают смерть Муркрофта в дороге. По этому поводу он пишет: «во время выезда из Кашмира в Бухару по дороге в Кабуле слышал от них что англичанин, который был в Бухаре, главный из них старый помер на обратном пути в городе куда он поехал покупать лошадей. Главного из англичан звали Мур Карафат, доктора звали Китри или Гидри. Главный из них в совершенстве знал персидский и индийский» (ЦГА РК Ф.4.Оп.1.Д.1851 Л.10об.). Заслуга Уильяма Муркрофта колоссальная, так как он был первым англичанином, который проник на территорию Средней Азии и открыл путь другим разведчикам. В течении своего путешествия он сделал множество географических открытий.

Следующее посольство в Бухару было отправлено в 1832 г., его возглавлял Александр Бернс. Это посольство также отправилось в путь из Индии. Основными задачами миссии было определить географические характеристики, также узнать о политической обстановке в регионе. Александр Бернс также был на службе в Ост-Индской компании, где служил с шестнадцатилетнего возраста. Бернс владел восточными языками как хинди и фарси. Так как его поездка обвенчалась успехом, по приезду его прозвали «Бухарский Бёрнс» за вклад в установление контактов и изучение Бухарского эмирата (Хопкирк, 2004b:97). 31-го Октября 1821 г. он прибыл в Бомбей. Вскоре стало известным, что молодой офицер сделал большие успехи в персидском языке и хинди, по этому его назначили переводчиком в Сурат, а в 1826 г. причислили к штабу Генерал-Квартирмейстером в провинции Кяч, где он и служил в продолжение многих лет. Он много занимался географией и историей этой страны, и с этою целью посещал даже Восточное устье Инда. Начальник Бомбейской армии оказывал ему при этом возможное содействие и поощрял его распространить свои начисления относительно Северо-Западных границ Индии, столь важных для Англичан (Murray, 1988a:26). Поэтому в 1829 г. Бёрнс вызвался добровольно на путешествие через степи, лежащие между Британской Индией и Индом и по этой реке до самого моря. Сэр Джон Малькольм, известный своими заслугами по части Древне-Азиатской географии и литературы, с радостью принял это предложение, и поместил Бёрнса в число офицеров, назначенных для политических поручений. Александра Бернса посылают в Среднюю Азию

для разведки политической и экономической ситуации в регионе в 1831 году.

Бернс как все разведчики путешественники решает переодеться в купца чтобы не привлекать внимания. Его путь начался с берегов Инда к Оксу (Аму-дарье). Он ехал в составе маленького каравана и для того чтобы скрыть свой акцент, он представлялся армянским купцом. Александр Бернс и его команда переправились через Окс и через пять месяцев достигли территории Бухары. Бернс был не только отличным военным, но и внимательным и чутким исследователем. С помощью компаса он делал съемку и все записывал. (Дубовицкий, 2007:6). Через 15 дней после прибытия в Бухару, Бернса и его попутчика приглашает на встречу Визирь (Кушбеги). В ходе знакомства визирь интересуется их вероисповеданием и уточняет не являются ли они идолопоклонниками. Даже один из присутствующих на встрече просит Бернса оголить чтобы удостовериться об отсутствии креста у него на шее. Увидев что креста на шее у Бернса нет, визирь заметил: «нет, это не дурной народ» (Murray, 1988b:31). Получив особое разрешение визиря Бернс и его попутчики смогли изучить Бухару вдоль и поперек. Перед отъездом визирь попросил написать числительные и некоторые английские слова персидскими буквами и выразил сожаление, что не имел возможности изучить английский язык. Преодолев немало трудностей Бернс вернулся в Британские владения. В последствии поездки Александра Бернса в Бухару и его старательной работы удалось овладеть уникальными географическими данными. Многие места которые он посетил и добыл данные не посещались со времен Марко Поло. По возвращению из путешествия он издает книгу «Путешествие в Бухару: рассказ о плавании по Инду от моря до Лахора с подарками короля Великобритании и о путешествии из Индии в Кабул, Татарию и Персию, предпринятом по предписанию верховного правительства Индии в 1831, 1832 и 1833 годах лейтенантом Ост-индусской компанейской службы Александром Бёрнсом, членом Королевского Общества». Его книга становится мгновенно популярной и в первый же день разошлось девять сот экземпляров. За первое издание ему заплатили 800 ф. ст. (около 20,000 руб.) (Murray, 1988c:35). Однако это не было его последним путешествием. Бернс хотел исследовать северные территории Индии и нанести их на карту. Бернс был очень честолюбивым в своих планах. Он хотел посетить Кабул и Бухару сразу. В его планы также

входило установление хороших дружеских отношений с Дос Мухаммедом. Он хотел добыть для Англии важных разведывательных сведений касательно пограничной территории его владения. Путь свой он планировал начать из Кабула, затем пройти через Гиндукуш к Оксу и через него добраться до Бухары. А обратную дорогу он намеревался пройти через Каспийское море и Персию. Также он сделал предложение власти открыть в Кабуле постоянную миссию. И в ноябре 1836 года Бернс вновь отправляется в Кабул. В условиях англо-русского соперничества, российское правительство узнает о миссии Бернса в Кабул и отправляет своего тайного разведчика Яна Виткевича. Оба посланника хотели склонить афганского правителя на свою сторону. Афганистан служил буферной зоной между владениями Российской и Британской империи. Англия опасалась русской угрозы и готова была на все чтобы сохранить границы своих владений в Азии. В данной ситуации как Бернс, так и Виткевич делали ставку на Дос Мухаммеда. И на предложение Бернса заключить союз против Персии и России Дос Мухаммед был готов согласиться (Хопкирк, 2004с:132). Однако у правительства Англии были свои планы по поводу правителя Афганистана, и они поддержали шаха Шуджи. В итоге в 1839 году шах Шуджи восстает и Бернс становится политическим агентом в Кабуле. Однако в 1841 году во время бунта Бернс был трагически убит.

Следующие британские разведчики посетившие территории Средней Азии были полковник Чарльз Стоддарт и капитан Артур Конолли. Чарльз Стоддарт (1806-1842 г.г.) английский офицер и дипломат. Он был известным британским агентом в Центральной Азии в период англо-русского соперничества. Он получил образование в Норвической школе, а затем введен в состав Королевского штаба корпуса из Королевского военного колледжа, Сэндхерст, в 1823 году (Britannica, 2002:1021). В 1838 году полковник Стоддарт был отправлен в Бухару на миссию, чтобы убедить Бухарского Эмира подписать договор о дружбе с Англией и укрепить её влияние в регионе. Его еще одним немало важным заданием было поспособствовать освобождению русских рабов (пленных), так как английская власть опасалась наступления русских на Среднюю Азию в случае не решения проблемы с пленными. Однако, он был арестован Эмиром Насрулла-Ханом в том же 1838 году. Правитель Бухары Насрулла-хан (годы правления 1827–1860) (Иванов, 1958:72) приказал бро-

сить Стоддарта в кишашую паразитами тюрьму в подземелье крепости Арк, за то, что тот ему не поклонился, не преподнес подарки и не продемонстрировал полагающиеся, по мнению эмира, знаки уважения (Wolf, 1845:23). В Бухаре заезжие сановники обычно спешили, выводили своих лошадей на площадь или оставляли их со слугами на улице и поклонялись эмиру. Вместо этого Стоддарт следовал британскому военному протоколу, который требовал, чтобы он оставался сидеть на своей лошади и приветствовал эмира из седла. Книга историка Питера Хопкирка «Большая Игра против России: Азиатский синдром» (Хопкирк, 2004d:9) начинается с описания казни данного полковника Стоддарта и пришедшего ему на помощь капитана Артура Конолли. После приезда в Бухару полковника Стоддарта забрали и посадили в тюрьму (зندان). После этого Стоддарт написал, что он принял ислам для того чтобы сохранить свою жизнь. Но это продлилось не долго, и ничего не могло спасти его жизнь. У Британской Ост-Индской компании, занятой поддержкой непопулярного марионеточного правителя в Афганистане не могли направить военные силы в Бухару и спасти полковника Стоддарта. Правительство также не могло поспособствовать освобождению и спасению полковника, поскольку оно было втянутым в Первую опиумную войну против цинского Китая (Иванов, 1958:124).

Для спасения полковника Стоддарта прибыл капитан Артур Конолли. Конолли был протестантом-евангелистом из Дублина, чьи заявленные цели заключались в объединении Центральной Азии под властью Великобритании, христианизации региона и отмене работорговли (Кауе, 1889:142). Годом ранее он отправился в Хиву с миссией убедить хана прекратить торговлю порабощенными людьми; торговля пленными русскими дала Санкт-Петербургу потенциальный предлог для завоевания ханства, что поставило бы британцев в невыгодное положение. Хан вежливо принял Конолли, но его сообщение не заинтересовало. Конолли перешел в Хоканд с тем же результатом. Находясь там, он получил письмо от Стоддарта, который в то время находился под домашним арестом, в котором говорилось, что эмир Бухары заинтересовался посланием Конолли. Ни один из британцев не знал, что Насрулла Хан действительно использовал Стоддарта, чтобы расставить ловушку для Конолли. Несмотря на предупреждение хана Хоканда о его коварном соседе, Конолли намеревался попытаться освободить Стоддарта (Кауе,

1889:144). Бухарский эмир поначалу хорошо относился к Конолли. Положение британцев стало еще более ужасным после 5 января 1842 года, когда афганские боевики устроили резню в кабульском гарнизоне. Эмир Насрулла сразу потерял всякий интерес к присоединению Бухары к британцам. К тому же стало известно об убийстве 2 ноября 1841 г. главы британской миссии капитана Александра Бернса. Это тоже повлияло на решение эмира казнить английских офицеров. Он бросил Стоддарта и Конолли в тюрьму. 17 июня эмир приказал вывести Стоддарта и Конолли на площадь перед крепостью Арк. Полковник Стоддарт назвал эмира тираном. Палач отрубил ему голову. Палач предложил Конолли принять ислам, чтобы спасти свою жизнь, но евангелист Конолли отказался. Он тоже был обезглавлен. Стоддарту было 36 лет; Конолли было 34 года (Хопкирк, 2004i:12). Оба офицера были казнены по подозрению в шпионаже.

Касательно казни английских военных в Бухаре Россия поддерживала Англию. После получения вестей об их смерти, Николай I даже отправил посла с посланием к эмиру что он больше желает иметь дело с Бухарой (Wolf, 1845a:182).

Эта ситуация была весьма характерной для периода Большой Игры, когда страны несмотря на политическое соперничество проявляют деликатность и солидарность в отношении друг друга.

В 1845 году, преподобный Иосиф Вольф, который предпринял экспедицию, чтобы разыскать разведчиков, и сам чудом избежав смерти, опубликовал обширный отчет (Wolf, 1845) о своих путешествиях в Центральной Азии (WolffJ. Narrative of a mission to Bokhara, in the years 1843-1845, to ascertain the fate of Colonel Stoddart and Captain Conolly. L., 1845), который сделал Конолли и Стоддарта героями в Великобритании в течение многих лет. В ЦГА РК сохранены документы о миссионере Вольфе, который прибыл в Бухару для розыска полковника Чарльза Стоддарта и капитана Артура Конолли. Так, в 1843 году Оренбургский генерал губернатор Обручев направляет письмо в пограничную комиссию о том, что из Константинополя едет английский миссионер Вольф (ЦГА РК Ф.40П.1.Д.3383 Л.1) с целью розыска вышеуказанных офицеров Британии и что ОПК всячески должна содействовать этому. Оренбургская пограничная комиссия через бухарских купцов и благонадежных казахов (ЦГА РК Ф.40П.1.Д.3383 Л.12) должны были добыть сведения про данных разведчиков. По показаниям бухарских купцов, Стоддарт прибыл в Бухару

около 4 лет назад и в начале своего пребывания в Бухаре 1 месяц жил у Ишан Раиса. Однако через некоторое время начальник сарбазов Абдулсамият хан Наиб нашел у Стоддарта некоторые чертежи и путевые замечания о Бухаре и донес об этом эмиру. Эмир приказал бросить Стоддарта в тюрьму (ЦГА РК Ф.40П.1.Д.3383 Л.2) (зиндан). По сведениям бухарского купца Стоддарта выпустили по причине удушающего воздуха тюрьмы и отдали под надзор Миршаха (полицеймейстер) Турсунбаки (ЦГА РК Ф.40П.1.Д.3383 Л.2об.). По словам Хопкирка, Стоддарта выпустили из тюрьмы после того как он принял мусульманство (Хопкирк, 2004:9). После он жил в доме Миршаба Мирахмеда 15 месяцев; по назначению его в Карши начальником, Стоддарта к себе взял Визирь Достараханчи, у которого он находился 4 месяца; потом жил у Наиба 10 месяцев; у бывшего тогда в Бухаре К.А.Ханыкова 1 месяц, после посажен под надзор во дворе. По прибытии нарочного от бухарского посланца, находившегося в Оренбурге с известием о неуспехе посольства, Стоддарт был посажен снова в тюрьму (ЦГА РК Ф.40П.1.Д.3383 Л.4).

По сведениям купца, еще один бухарец который видел его 5 месяцев назад, говорил что Стоддарт был здоров, а о Конолли он не знал. Тот бухарец дает важную информацию о том, что после того как Стоддарта посадили в тюрьму бухарский эмир получил предложения от Турецкого, Персидского, Хивинского и Кабульского правительств о выдаче каждому из этих правительств Стоддарта и Конолли. Бухарский эмир всем ответил что казнил данных англичан. Однако этот бухарец утверждает, что эмир готов был отдать данных офицеров русскому правительству, если они отправят посольство в Бухару (ЦГА РК Ф.40П.1.Д.3383 Л.6). 1844г. 11 сентября вице канцлер получает письмо от английского правительства о том что вышеуказанные офицеры были казнены в Бухаре и в данный момент миссионер Вольф находится в такой же опасности. Английское правительство просило посодействовать Российское правительство по освобождению и отправке обратно миссионера Вольфа в Англию (ЦГА РК Ф.40П.1.Д.3383 Л.12). Пограничная комиссия предприняла попытку через бухарских купцов вывести Вольфа из Бухары. Однако вскоре генерал Обручев направил письмо о том что, министерство иностранных дел получила сведения от Тегеранской миссии, что бухарский эмир отпустил Вольфа вместе с персидским послом (ЦГА РК Ф.40П.1.Д.3383 Л.39).

В это время наиболее интересным для британской разведки был район Хивы, куда и были направлены Шекспир, Аббот, Вейберд.

Одной из важной миссии на территорию Средней Азии была отправлена майором Дарси Тоддом. После того как майор Тодд прибыл в Герат в 1839 году со специальной миссией в сопровождении офицеров Джеймса Аббота и Ричмонда Шекспира, он услышал что русские готовят военную экспедицию в Хиву. После этого он решает отправить туда своих офицеров. Джеймс Аббот должен был уговорить хана договориться с русскими, чтобы те не выступали с походом. Взамен на это хивинский хан должен был отпустить всех русских рабов и тогда, по логике британского майора у русских не было бы причин для наступления (Яшин, 2004:61). Таким ходом английский военный решил защитить трон хивинского хана и конечно же границы Британской Индии. Джеймс Аббот написал очень ценную книгу о его путешествии в Среднюю Азию, которая была издана в 1843 году и называлась она «Повествование о путешествии из Герата в Хиву, Москву и Санкт-Петербург во время русского вторжения в Хиву». Читая его книгу, нетрудно понять, что британское правительство опасалось продвижения России к «границам» Индии (Abbot, 1843). Сразу после прибытия в Хиву Аббот встретился с ханом дал понять, что его миссия является политической. Он предложил хану принять английскую сторону чтобы противостоять русскому военному наступлению. И ко всему он изложил хану что Англия не допустит расширения российской границы до Амударьи. Аббот даже не знал, что поход русских в Хиву во главе с Перовским потерпел неудачу. В ходе своей миссии он смог узнать о военной мощи хивинского ханства. Только поэтому его миссию можно считать успешной.

Британское правительство не стало сдаваться и было решено отправить Ричмонда Шекспира, офицера Ост-Индской компании с миссией в Хиву. Кроме освобождения русских рабов Шекспиру было поручено еще несколько важных поручений. Он должен был объединить правителей среднеазиатских ханств друг с другом и развивать дружеские и торговые отношения Персией. Ричмонд Шекспир был умелым переговорщиком и ему удалось убедить хивинского хана Аллакули освободить из плена русских подданных. Хан даже издал указ о запрете захвата русских в рабство и при нарушении было установлено суровое наказание (Терентьев, 1873:97). В итоге в 1840 году 15 августа британский офицер

Р.Шекспир смог уговорить хана отпустить 416 русских подданных из хивинского плена. В связи с этим можно считать миссии британских офицеров Джеймса Аббота и Ричмонда Шекспира успешными. Так как они достигли поставленных задач.

Английский агент Вейберд, по словам Терентьева (Терентьев, 1875:211), тоже был казнен в бухаре по обвинению в шпионаже. О нем также упоминается в документе, сохраненном в ЦГА РК, где генерал Обручев сообщает ОПК, что Английское правительство просит содействовать в сборе информации о Вейберде. (ЦГА РК Ф4.Оп1.Д.2505 Л.1) Однако, никаких слухов и сведений о Вайберде не было известно (ЦГА РК Ф4.Оп1.Д.2505 Л.4).

В XIX веке англичане также посещали территорию Казахстана. В 1840-41 году Чарльз Котрелл побывал в Оренбурге, Омске, Усть-Каменогорске и Петропавловске. (Лаумуллин, 2015а:92). К тому же в 1848 году в Казахстане побывал знаменитый художник Т.Аткинсон со своей женой. После своей поездки он издал книгу «Восточная и Западная Сибирь» и его воспоминания. (Atkinson, 1858:29). Книга Т.Аткинса переиздавалась не один раз и была очень популярной.

Заключение

Таким образом, в начале XIX века Средняя Азия была целью английских разведчиков для сохранения своих Индийских владений. В данный период, когда были обостренные отношения России и Англии в регионе не раз складывались опасные ситуации. Однако, исследуя данную тему, важно отметить, что шли переговоры на уровне правительств или российских и английских офицеров и дипломатов разного звена. Это доказывает, усердие русского правительства в поиске сведений об английских разведчиках в среднеазиатских ханствах и об отказе Николая I контактировать с бухарским эмиром Несруллой, после его приказа о казни двух английских офицеров. Таким образом, важно отметить, что дипломатические отношения на очень высоких уровнях продолжали существовать без никаких препятствий. Встречались между собой и разведчики под прикрытием, а также путешественники, но тоже с воинскими званиями. Как встреча Бернса и Виткевича в Афганистане. И нужно подчеркнуть усилия данных личностей в том, что регион Средней Азии не стал объектом прямых конфронтации двух империи. Ко всему

этому они оставили колоссально важные сведения о новых территориях. И поэтому их служба осталась в истории, даже если они проникали в новые страны под прикрытием. Многие путешественники, военные и ученые поплатились своими жизнями за столь не легкую и важную службу.

Таким образом английская разведка Средней Азии первой половины XIX века была одновременно плодотворной, но в то же время в тупике. Так как не удалось склонить полностью в свою сторону ни Афганистан ни Персию и конечно же сохранялась и усугублялось противоречие с Россией.

Литература

- Abbot J. (1843). Narrative of journey from Herat to Khiva, Moscow and St. Petersburg, v.1. London.
- Adler G. (1985). Beyond Bokhara: the Life of William Moorcroft, Asian Explorer and Pioneer Veterinary Surgeon, 1767–1825. London: CenturyPublishing.
- Александр Бёрнс «Путешествие в Бухару». Часть вторая. Глава X. Бухара. http://www.vostlit.info/Texts/Dokumenty/M.Asien/XIX/1820-1840/Borns_2/text7.htm
- Atkinson T.W.(1858). Oriental and western Siberia : a narrative of seven years' exploration and adventures in Siberia, Mongolia, the Kirghis Steppes, Chinese Tartary, and a part of central Asia.
- Бартольд. В .. (1925). История изучения Востока в Европе и России. Л.
- Berry I. E. (1964) «The English works of Giles Fletcher, the elder». Madison univ. Press.
- Boulger D.Ch. (1879). England and Russia in Central Asia. London. W.H. Allen & CO.
- Darwin J. (2009). The Empire project. CambridgeUniversityPress.
- Дело о пребывании англичан в Бухарском ханстве и переписка по этому поводу//ЦГА РК Ф.4.Оп.1.Д.1851
- Дело об английском миссионере Вольфе// ЦГА РК Ф.4. Оп.1. Д.3383.
- Дело о о задержании в Коканде англичанина Вайберда и переписка по этому вопросу//ЦГА РК Ф4.Оп1.Д.2505
- Дело о задержании в Кокандском ханстве англичанина Вайберда//ЦГА РК Ф4.Оп1.Д.2518
- Дубовицкий В. (2007) Ликвидация исторической безграмотности. Александр Бёрнс – «купец с компасом» <https://mytashkent.uz/2021/08/10/alexander-burns/>
- Ewans, M. (2003) The Great Game: Britain and Russia in Central Asia, Routledge.
- Есмагамбетов К.Л. (1976). Действительность и фальсификация (англо-американская историография о Казахстане). Алма-Ата.
- Hakluyt. R. (1598 – 1600) Certain letters of Arthur Edwards, written out of Russia, Media and Persia to the Company of Moscovie merchants in London*. Collection of the early voyages, travels and discoveries of the English nation. vol. 1. London.
- Hugh C. ed. (1911). « Муркрофт, Уильям ». Encyclopdia Britannica . 18 (11-изд.). Издательство Кембриджского университета.
- Иванов П.П. (1958). Очерки по истории Средней Азии (XVI – середина XIX в.). Москва.
- Jenkinson A. (1886). Early voyages and travels to Russia and Persia. Vol. 1-2, London.
- Kaye J. (1889). Lives of Indian Officers. L.
- КэстльД.. (1998) Дневник путешествия в году 1736-м из Оренбурга к Абулхаиру, хану киргиз-кайсацкой орды: перевод с немецкого Вольфганга Штаркенберга. – Алматы: Жибек жолы
- Лаумулин М.Т.(2000). Востоковедение в Англии и изучение Центральной Азии. Казахстан Спектр. N2. с. 54-88.
- Лаумулин М. (2015) История Казахстана и Центральной Азии в мировой ориенталистике (к 550-летию Казахского ханства) Часть I Становление и развитие востоковедных школ в контексте изучения Центральной Азии и Внутренней Евразии. Астана.
- Майер, Карл Э. и Брисак, Шарин Блэр (1999). Турнир теней: великая игра и гонка за империю в Средней Азии . Вашингтон, округ Колумбия: Контрапункт.
- Мальцев Д.А. (2015) Индийский поход императора Павла I: подготовка, логистика, геополитические перспективы. Проблемы национальной стратегии № 2 (29), Российский институт стратегических исследований, с.189-210
- MorrisonA. (2021). The Russian Conquest of Central Asia. Cambridge University Press.
- Murray C. (2016). Sikunder Burnes Master of the Great Game. Birlin Ltd.
- Neilson K. (1995). Britain and the last Tsar. Oxford. Clarendon Press.
- ПрохоровС. (2008). Битва империй. Англия против России. Москва.
- Rawlinson H. (1875). England and Russia in the East. L.
- Сергеев Е. Ю. (2012). Большая игра, 1856–1907: мифы и реалии российско-британских отношений в Центральной и Восточной Азии. – М., 2012.
- Середонин С. М. (1891) Сочинение Джильса Флетчера как исторический источник. СПб.
- Субботин А. П. (1885) Россия и Англия на среднеазиатских рынках. СПб.
- Siegel J. (2002). Endgame. London. I.B.Tauris publishers.
- Stoddart (2002) Encyclopdia Britannica . 18 (11-изд.). ИздательствоКембриджскогоуниверситета. с. 1021.
- Urquart D. (1834). Diplomatic transactions in Central Asia, from 1834 to 1839. L.

- Wilson H. (1841). Travels in the Himalayan provinces of Hindustan and the Panjab; in Ladakh and Kashmir; in Peshawar, Kabul, Kunduz and Bukhara by Mr. William Moorcroft and Mr. George
 Терентьев М.А. (1875) Россия и Англия в Средней Азии. Санкт-Петербург.
 Терентьев М.А. (1906). История завоевания Средней Азии. Том 1. Москва.
 Trebeck, from 1819 to 1825. Prepared for the press from original journals and correspondence. FRS. Published under the Authority of the Asiatic Society in Calcutta. London.
 Wolff J. (1845). Narrative of a mission to Bokhara, in the years 1843-1845, to ascertain the fate of Colonel Stoddart and Captain Conolly. L.
 Хопкирк П. (2004). Большая Игра против России: Азиатский синдром: Рипол Классик; Москва.
 Яншин В.П. (2004). Английские “путешественники” – разведчики в центральной Азии// Вестник КРСУ. Том 4. № 1.

References

- Abbot J. (1843). Narrative of journey from Herat to Khiva, Moscow and St. Petersburg, v.1. London. [Narrative of journey from Herat to Khiva]
 Adler G. (1985). Beyond Bokhara: the Life of William Moorcroft, Asian Explorer and Pioneer Veterinary Surgeon, 1767–1825. London: Century Publishing. [Beyond Bokhara: the Life of William Moorcroft, Asian Explorer and Pioneer Veterinary Surgeon, 1767–1825]
 Aleksandr Berns “Puteshestvie v Bukharu”. Chast’ vtoraiia. Glava X. Bukhara. http://www.vostlit.info/Texts/Dokumenty/M.Asien/XIX/1820-1840/Borns_2/text7.htm [Journey to Bukhara]
 Atkinson T.W.(1858). Oriental and western Siberia : a narrative of seven years’ exploration and adventures in Siberia, Mongolia, the Kirghis Steppes, Chinese Tartary, and a part of central Asia.[Oriental and western Siberia : a narrative of seven years’ exploration and adventures in Siberia, Mongolia, the Kirghis Steppes, Chinese Tartary, and a part of central Asia]
 Bartol’d. V .. (1925). Istoriia izucheniia Vostoka v Evrope i Rossii. L [History of Oriental Studies in Europe and Russia].
 Berry I. E. (1964) «The English works of Giles Fletcher, the elder*. Madison univ. Press. [The English works of Giles Fletcher, the elder]
 Boulger D.Ch. (1879). England and Russia in Central Asia. London. W.H. Allen & CO. [England and Russia in Central Asia]
 Castl D. (1998) Dnevnik puteshestviia v godu 1736-m iz Orenburga k Abulkhairu, khanu kirgiz-kaisatskoi ordy: perevod s nemetskogo Vol’fganga Shtarkenberga. – Almaty: Zhibek zholy [Travel diary from Orenburg to the Kyrgyz-Kaisak horde’s Khan Abulkhair in the year 1736: translation from the German by Wolfgang Starckenberg]
 Darwin J. (2009). The Empire project. Cambridge University Press. [The Empire project]
 Delo o prebyvanii anglichan v Bukharskom khanstve i perepiska po etomu povodu//TsGA RK F.4.Op.1.D.1851
 Delo ob angliiskom missionere Vol’fe// TsGA RK F.4. OP.1. D.3383. [The case of the stay of the British in the Bukhara Khanate and correspondence on this occasion]
 Delo o o zaderzhanii v Kokande anglichanina Vaiberda i perepiska po etomu voprosu//TsGA RK F4.Op1.D.2505 [The case of the detention of the Englishman Vaiberd in Kokand and correspondence on this issue]
 Delo o zaderzhanii v Kokandskom khanstve anglichanina Vaiberda//TsGA RK F4.Op1.D.2518 [The case of the detention of the Englishman Vaiberd in the Kokand Khanate]
 Dubovitskii V. (2007) Likvidatsiia istoricheskoi bezgramotnosti. Aleksandr Berns – «kupets s kompasom» <https://mytashkent.uz/2021/08/10/alexander-burns/> [Liquidation of historical illiteracy. Alexander Burns – “merchant with a compass”]
 Esmagambetov K.L. (1976). Deistvitel’nost’ i fal’sifikatsiia (anglo-amerikanskaia istoriografiia o Kazakhstane). Alma-Ata. [Reality and falsification (Anglo-American historiography about Kazakhstan)]
 Ewans, M. (2003) The Great Game: Britain and Russia in Central Asia, Routledge. [The Great Game: Britain and Russia in Central Asia]
 Hakluyt. R. (1598–1600) Certain letters of Arthur Edwards, written out of Russia, Media and Persia to the Company of Moscovie merchants in London*. Collection of the early voyages, travels and discoveries of the English nation. vol. 1. London. [Certain letters of Arthur Edwards, written out of Russia, Media and Persia to the Company of Moscovie merchants in London*. Collection of the early voyages, travels and discoveries of the English nation]
 Hopkirk P. (2004). Bol’shaia Igra protiv Rossii: Aziatskii sindrom: Ripol Klassik; M. [The Great Game Against Russia: The Asian Syndrome]
 Hugh C. ed. (1911). «Murkroft, Uil’iam ». Encyclopdia Britannica . 18 (11-e izd.). Izdatel’stvo Kembridzhskogo universiteta. [«Murkroft, Uil’iam ». Encyclopdia Britannica]
 Ianshin V.P. (2004). Angliiskie “Puteshestvenniki” – razvedchiki V Tsentral’noi Azii// Vestnik KRSU. Tom 4. № 1. [English “Travelers” – agents in Central Asia]
 Ivanov P.P. (1958). Ocherki po istorii Srednei Azii (XVI – seredina XIX v.). M. [Essays on the history of Central Asia]
 Jenkinson A. (1886). Early voyages and travels to Russia and Persia. Vol. 1-2, London. [Early voyages and travels to Russia and Persia]
 Kaye J. (1889). Lives of Indian Officers. L. [Lives of Indian Officers]
 Laumullin M. (2015) Istoriia Kazakhstana I Tsentral’noi Azii v mirovoi orientalistike (k 550-letiiu Kazakhskogo khanstva) Chast’ I Stanovlenie i razvitie vostokovednykh shkol v kontekste izucheniia Tsentral’noi Azii i Vnutrennei Evrazii. Astana. [History of Kazakhstan and Central Asia in world oriental studies]

- Laumullin M.T.(2000). Vostokovedenie v Anglii i izuchenie Tsentral'noi Azii. Kazakhstan Spektr. N2. s. 54–88. [Vostokovedenie v Anglii i izuchenie Tsentral'noi Azii]
- Maier, Karl E. i Brisak, Sharin Bler (1999). Turnir tenei: velikaia igra i gonka za imperiiu v Srednei Azii . Vashington, okrug Kolumbiia: Kontrapunkt. [Tournament of shadows: great game and race for empire in Central Asia]
- Mal'tsev D.A. (2015) Indiiskii pokhod imperatora Pavla I: podgotovka, logistika, geopoliticheskie perspektivy. Problemy Natsional'noi strategii № 2 (29), Rossiiskii institut strategicheskikh issledovani, s.189-210 [Indian campaign of Emperor Paul II: preparation, logistics, geopolitical perspectives]
- Morrison A. (2021). The Russian Conquest of Central Asia. Cambridge University Press. [The Russian Conquest of Central Asia]
- Murray C. (2016). Sikunder Burnes Master of the Great Game. Birlin Ltd. [Sikunder Burnes Master of the Great Game]
- Neilson K. (1995). Britain and the last Tsar. Oxford. Clarendon Press. [Britain and the last Tsar]
- Prokhorov S. (2008). Bitva imperii. Angliia protiv Rossii. Moskva. [Battle of empires. England vs Russia]
- Rawlinson H. (1875). England and Russia in the East. L. [England and Russia in the East.]
- Seredonin S. M. (1891) Sochinenie Dzhil'sa Fletchera kak istoricheskii istochnik. SPb. [Giles Fletcher's writing as a historical source]
- Sergeev E. Iu. (2012). Bol'shaia igra, 1856–1907: mify i realii rossiisko-britanskikh otnoshenii v Tsentral'noi i Vostochnoi Azii. Moskva, 2012. [The Great Game, 1856–1907: Myths and Realities of Russian-British Relations in Central and East Asia]
- Siegel J. (2002). Endgame. London. I.B.Tauris publishers. [Endgame.]
- Stoddart (2002) Encyclopdia Britannica . 18 (11-e izd.). Izdatel'stvo Kembridzhskogo universiteta. s. 1021. [Encyclopdia Britannica]
- Subbotin A. P. (1885) Rossiia i Angliia na sredneaziatskikh rynkakh. SPb. [Russia and England in the Central Asian markets]
- Terent'ev M.A. (1875) Rossiia i Angliia v Srednei Azii. – SPb. [Russia and England in Central Asia]
- Terent'ev M.A. (1906). Istoriia zavoevaniia Srednei Azii. Tom 1. M. [History of the conquest of Central Asia]
- Trebeck, from 1819 to 1825. Prepared for the press from original journals and correspondence. FRS. Published under the Authority of the Asiatic Society in Calcutta. London. [Prepared for the press from original journals and correspondence]
- Urquart D. (1834). Diplomatic transactions in Central Asia, from 1834 to 1839. L. [Diplomatic transactions in Central Asia, from 1834 to 1839.]
- Wilson H. (1841). Travels in the Himalayan provinces of Hindustan and the Panjab; in Ladakh and Kashmir; in Peshawar, Kabul, Kunduz and Bukhara by Mr. William Moorcroft and Mr. George [Travels in the Himalayan provinces of Hindustan and the Panjab; in Ladakh and Kashmir; in Peshawar, Kabul, Kunduz and Bukhara]
- Wolff J. (1845). Narrative of a mission to Bokhara, in the years 1843-1845, to ascertain the fate of Colonel Stoddart and Captain Conolly. L. [Narrative of a mission to Bokhara, in the years 1843-1845, to ascertain the fate of Colonel Stoddart and Captain Conolly].